

# 編者的話

禱告是神兒女的特權，是信徒當盡的本分，更是神的誠命。禱告也是神讓我們經歷祂的信實，慈愛，與大能的一個管道。

既然禱告是向宇宙的主宰，愛我們的天父傾心吐意，並把我們的需求帶到祂的面前來，為什麼許多人不勤於禱告，甚至不禱告呢？當然忙碌的生活是一個很大的因素，人們靜不下心來禱告，寧可憑自己的經驗或能力來處理事情，覺得這樣比較快，問題似乎也暫時得到解決。但是仔細分析，不禱告的人可能存有一種心態就是「不信」。他們內心深處有這樣的疑惑，神聽到了嗎？神真的會應允嗎？如果他們心裡不以為然，那麼禱告當然是多此一舉了。

希伯來書11:6說，「人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人，必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。」雅各書1:6-7也說，「只要憑著信心求，一點不疑惑；因為那疑惑的人，就像海中的波浪，被風吹動翻騰。這樣的人不要想從神那裡得什麼。」然而因為人的私慾，願意在禱告中謙卑的對神說，「願你的旨意成就」確實很難，需要操練。

今年教會的主題是「為神國禱告」，我們希望藉此屬靈的操練，讓弟兄姐妹深深體會到事工不是靠人的推動與投入就能成就，因為「不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。」(撒迦利亞書4:6) 我們若想看到教會復興，人們渴慕神的話語，弟兄姐妹和睦相處，我們必須要禱告，持久恆切的禱告。

路易斯 (C. S. Lewis) 曾說，「禱告中的祈求，向神提出要求，只是禱告中的一小部分；認罪與憂傷痛悔是禱告的門檻，讚美是禱告的殿，有神的同在，得見上帝，和享受神，才是禱告真正的甜美之處。」願我們親近神，更愛祂，更倚靠祂，並心甘樂意的降伏在祂的主權之下，因為祂既能，又顧念我們 ( He can and He cares ) 。

每一期的會刊都是聖靈感動弟兄姐妹分享神在他們各人身上的工作，或是保守，或是搭救，或是帶領，或是管教，才得以成集出刊。盼望讀者以感恩的心來閱讀，並被他人的見證挑旺自己的心，願意更委身的跟隨主！

# 學習禱告

蔡明恩牧師

今年全教會的主題是為神國禱告，目的是讓教會所有的弟兄姐妹，包括我自己，有一個好好學習禱告的機會。每一位神的兒女都需要學習將各樣事情帶到上帝的施恩寶座前，藉聖靈在我們內心的感動，向天父發出真誠的呼求，並為神國度的擴展祈求，使天父的榮耀得以彰顯。“天路歷程”的作者本仁•約翰曾經寫道，“禱告乃是藉著基督，在聖靈的能力和幫助之下，為了那些神已經應許的事，或是根據祂的話語，為了教會的好處，靠著委身神旨意的信心，真誠，敏銳，衷心地向神傾心吐意。“雖然做了多年的基督徒，但是我必須承認在禱告的功課上，我還有許多需要學習的地方。怎樣更深入地與神相交，向祂完全地傾心吐意，經歷祂的同在，這些都是基督徒一生要學習的功課。我在這裡與大家分享幾個我所學到的功課。

## 從禱告中明白神的心意

如果我們所需用的，天父早已知道了，我們心裡所思所想的，神比我們自己更清楚，那麼為什麼我們還需要禱告呢？為什麼還需要向神傾訴，把我們的需要告訴神呢？加爾文所說，在神面前懇切的禱告，更多地是為了認識我們自己，讓自己能夠明白神的心意。在“基督教要義”中，加爾文認為藉著禱告，我們得以領受父神給我們存留在天上的豐盛。禱告也是神所預定的，並非為祂，而是為了我們。讓我們的心意能夠回轉，更好地了解神要在我們身上成全的心意。當我們的心有所改變，我們就較能憑信心將事情交托在神的手中。這方面的屬靈操練，我們必須花時間在神面前尋求，懂得如何更具體地禱告，讓自己在禱告中更明白神的心意。事實上我們每次禱告，神必給我們回應，有時神是透過聖經給我們祂的應許，有時是藉著環境的印證讓我們經歷祂安排和護理。禱告就是使我們在這些事上越來越清楚神的帶領。

## 向在暗中的父禱告

馬太福音6:5-6 提醒我們禱告的時候，不可像那假冒為善的人，故意叫人看見我們禱告乃是要向“在暗中的父”來禱告，因為父必在暗中察看。我們都知道祈禱不僅僅是嘴唇所發的言詞，更是在於我們的內心，否則就不是真正的禱告。有許多人的禱告常常只是形式上的；有些人套用公式，沒有誠意，不知道自己在說什麼，馬馬虎虎，其實神並不認為這是祈禱。有功效的禱告必須是迫切和真誠的，必須是從心中發出的。本仁•約翰講到“何為真正的禱告？”時他寫道，“真誠是如此寶貴的一種恩典。透過它使所有神的恩典臨到我

們的身上，並且表現在我們的日常生活中，不斷地影響，並促使我們的行為符合神的要求。當大衛提及禱告的時候，他特別講到真誠：“我曾用口求告祂；我的舌頭也稱祂為高。我若心裡注意罪孽，主必不聽。”（詩篇66:17-18）禱告的訓練包括真誠“你們要呼求我，禱告我，我就應允你們。你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。”（耶利米書29:12-13）加爾文的第一項禱告規則就是存著單純敬畏的心，他呼籲基督徒首先對於禱告是什麼，要有恰當的嚴肅和莊重感。加爾文又說：“這種敬畏感是禱告的一個至關重要的部分。禱告是既要求它也產生它，我們可以得到上帝的關注和同在這件事實本身，就應當讓我們思想集中，心靈提升。“詩篇裡大衛說，”我的嘆息不向你隱瞞“（詩篇38:9）又有一處說：“我的心渴想神，就是永生神；我幾時得朝見神呢？我追想這些事，我的心極其悲傷。”（詩篇42:4）

## 走到窮途末路

禱告可以是件容易的事，同時也是件最難的事。容易是因為禱告是我們個人與天父的交通，這本是神兒女的特性，如主禱文一開始就說“我們在天上的父”。兒女與父親談話本來就應該是最自然的事，而不認識神的人的本性就是他們”並不求告耶和華（詩篇14:4）。但在今天的教會中，我發現很多自稱為基督徒的人卻很少禱告，甚至根本不禱告。是什麼原因導致我們的禱告生活起起伏伏？是什麼原因使我們失去禱告的興趣？是什麼原因使我們停止禱告？最常聽到的藉口就是生活忙碌，沒時間禱告。針對這個問題，“禱告人生”的作者Paul Miller寫道，“學習禱告，這不是給我們一個不那麼忙碌的生活，而是給我們一顆不那麼忙碌的心。”米契爾（Fred Mitchell）是舉世聞名的宣教領袖，在他的書桌上有一座右銘，上面寫著“小心無益的忙碌”。

在今天的社會裡，人面對的壓力不斷增加，在各種忙碌的活動中，要找到一個安靜的地方和時間，還要有一顆安靜和有條理的心真是不容易。但 Paul Miller 提醒我們“那位堅持不懈的寡婦和半夜求餅的朋友得到所求的，並不是因為他們堅強有力，而是因為他們窮途末路。學會窮途末路，這是禱告生活的核心。”我們真應該走到窮途末路，感到自己一點辦法都沒有，而讓我們迫切的禱告。但是不要等到狂風大作，巨浪拍打著甲板，才拼命地禱告，或是半夜令人心驚膽跳的電話鈴聲響起，醫生告知病情不妙，在艱難的處境中才熱切地，持續地，拼命地禱告。“學會窮途末路”就是學習倚靠神，將一切的需要都帶到祂的面前。莫理斯博士（Dr. Leon Morris）說，“我們雖然不可以整日以口來禱告，但我們卻可以整日不斷倚靠祂，了解一切的需求和一切所有的都需要仰望祂，了解到祂無時無刻無處不在，讓我們隨時隨地活出神的旨意來，我們內心所思想的，會顯露在我們外面的禱告上。“事實上，基督徒不只是受苦時要禱告，我們在喜樂時也要感恩讚美神。人在順境發達時，最容易驕傲遠離神，中了魔鬼的詭計。向神讚美與感恩使我們不遠離神，不靠自

己。

## 常常禱告，不可灰心

另外，我知道有些人他們曾經有過很好的禱告生活，但現在不一樣了，他們不再像以前那樣禱告了。我記得剛信主的時候，每當想到要跟創造宇宙的主宰交談，知道祂關心我，回應我的祈求，就讓我雀躍不已。那時我幾乎每天禱告，生活充滿了喜樂，上帝也回應我的禱告。我看見自己生命的改變，也看到別人生命的改變。那段日子實在美好，但是後來禱告生活冷卻下來，甚至有段時間禱告對我而言是枯乾的，沉悶的，沒有重點的。然而，神的恩典又再度湧流在我生命中，神同在的喜樂再度回到心中，我又開始禱告，每次看見禱告所帶來的結果就鼓勵我更殷勤的禱告。當我回顧過去的屬靈生命，我看到某些時期我禱告熱切，生活充滿了喜樂，期盼著上帝的賜福，生活中充滿神豐盛的恩典，我代禱的對象也得到許多神的祝福。事實上，神一直在教導“要常常禱告，不可灰心。”（路加福音18:1）

有一位牧師，海波斯Bill Hybels分享他的經歷：

幾年前，在一個主日他為很多決志信主者施洗，看到這麼多人受洗歸主，海波斯牧師的心滿溢著喜樂。後來，他在樓梯間遇見一位哭泣的婦人，他無法理解在歡慶的時刻，為什麼會有人哭泣，海波斯牧師停下來問她還好嗎？

她說：“不好，我一直很掙扎，我媽媽今天受洗了。”

牧師心想，這是問題嗎？

“我為了今天已經禱告了二十年。”婦人回答後又開始哭了起來。

牧師說：“你能幫助我了解你為什麼哭嗎？”

她回答說：“我哭是因為我差點，就差那麼一點，要放棄為她禱告。我的意思是，在我為她禱告了五年之後，我心裡想著說，神沒有聽我的禱告吧？十年之後，我說，我為什麼還要浪費時間禱告呢？十五年之後，我說，我再為此禱告豈不有些荒謬？十九年之後，我告訴我自己我是個傻瓜，但我持續禱告，儘管我的信心很微弱，然而今天她受洗了。”

這位婦人停了一下，注視著牧師的眼睛說：“我再也不會懷疑禱告的能力了。”

耶穌設一個比喻，是要人常常禱告，不可灰心。（路加福音18:1）在用比喻闡明重點後，耶穌問道：“神的選民晝夜呼求他，他縱然為他們忍了多時，豈不終久給他們伸冤嗎？我告訴你們，要快地給他們伸冤了。”（路加福

## 從聖經中學習禱告

最後，操練或學習禱告，主要不是從他人那裡學習一些禱告的套語。最好學習禱告的途徑是從聖經中學習，特別是思想詩篇中詩人在神面前的禱告。學習他們在某些特定的處境之下，某些特別的情感之下，怎樣向神禱告，來表達他們的情感與需要，流出內心裡傾訴。我開始學習禱告時我覺得用詩篇禱告很有幫助。詩篇有如一面鏡子反照我們人生的起伏，無論是喜樂，憂愁，安慰，恐懼，堅信，困惑，疑慮，盼望，灰心等不同的情緒，都在聖靈的引導下毫無保留地活出來。另外，詩篇有許多類型，感恩詩，讚美詩，智慧詩。哀歌是詩篇中數目最多的一類詩篇，包括個人和團體的哀歌。因為以色列人的生活常常很艱苦，詩篇中的哀歌以深刻而真摯的感情表達人民所感受的痛苦。所以，有時在痛苦中不知道如何禱告，就開始用詩篇禱告，神會給予極大的安慰。

這是一些我所學到的功課，也是歷代信徒們在操練禱告中的經歷，盼望我們可以一起來學習禱告。神是信實的，祂給了我們這樣的應許，“應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告，祈求和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜出人意外的平安，必在基督耶穌裡，保守你們的心懷意念。”（腓立比書4:6-7）

# 我從前風聞你 現在親眼看見你

譚許美雲師母

去年夏天，我突然夜裡需要起來上廁所七八次，覺得很不正常，就打算約醫生檢查，但是不知該找那一位。後來想起來每年譚牧師的攝護腺檢查都是同一位醫生，我就決定去看他。他聽了我的敘述之後，要我去照MRI，又做了切片，結果證實腎臟上長了腫瘤，我需要找一位專科醫生做手術。

這讓我面臨了一個難題，就是動手術的醫生不僅必須是專家，而且還需要有高明的技術，最好只切除上面的腫瘤而能保住腎臟。我想起周長老的女婿是醫生，就請他為我推薦一位醫生，不料他推薦的就是我去看的同一位醫生。這時我心裡大有平安，深知神會為我預備一切。

教會的弟兄姐妹們得知我的情況後都非常關心我，也表達他們難過的心情，深怕這腫瘤會奪去我的生命。我告訴他們生命在神手中，能夠活到七十歲已經是神莫大的恩典，若是神要接我回天家，那也是好的無比。我完全交託，心中沒有懼怕，並如期與譚牧師去了原本已經安排好的旅遊行程。

那段時間，我常回想起神在我生命中的帶領與保守，深信祂是信實慈愛的，不會留下一樣好處不給祂的兒女。我也相信耶穌基督在天堂已為我們預備了住處，我們既是客旅就必然有一天要回家。既然如此，我們在耶穌基督裡有永生盼望的人還怕什麼呢？留在世上有神的同行，回到天家也有神的同在，我完全交託，順服天父的主權。

手術當天只聽到醫生問我準備好了嗎？我答了”Yes”之後就昏迷了。後來聽說手術非常成功，我的腎臟也保住了，不需要切除。感謝讚美主！

恢復期間四個女兒都回來了，她們各自放下工作與家庭，輪流守夜照顧，讓爸爸回去休息。教會的牧師，長老夫婦們有現任的以及退休的，還有執事太太，弟兄姐妹等等，有人到醫院探望，有人來家裡拜訪，有人寄卡片，有人送鮮花，有人送飯食，讓我的心深深地被大家的愛與關懷溫暖著。

我感謝神，看到弟兄姐妹真是在神的家中過著彼此相愛的生活，更感謝神，祂對祂兒女時時刻刻的恩惠與憐憫。我們的神是全知全能全在的神，即使在苦難中，我們仍然可以經歷祂的同在與保守。願一切頌讚榮耀歸於天父！

# 以人為本，還是以神為本？

劉勇傳道

我觀看你指頭所造的天，並你所陳設的月亮星宿，便說：人算甚麼，你竟顧念他？世人算甚麼，你竟眷顧他？你叫他比天使微小一點，並賜他榮耀尊貴為冠冕。你派他管理你手所造的，使萬物，就是一切的牛羊、田野的獸、空中的鳥、海裡的魚，凡經行海道的，都服在他的腳下。耶和華我們的主啊，你的名在全地何其美！（詩篇8:3-9）

中國古書中最早明確提出“以人為本”的是春秋時期齊國的宰相管仲，他眾多思想觀點的《管子》一書“霸言”篇中有一段這樣說：“夫霸王之所始也，以人為本。本理則國固，本亂則國危。”這裡意為霸王的事業之所以有良好的開端，因為是以人民為根本的；這個本理順了國家才能鞏固，這個本搞亂了國家勢必危亡。管仲所說的以人為本，就是以人民為本。其實，這樣類似儒家的思想對中國文化的影響是根深蒂固的。儒家的理想是依靠君王的賢明來實現，但依靠君王個人的“善意”不可能衍生出一套保障自由與人權的制度來，因為歷史告訴我們，絕對的權力必然導致絕對的腐敗與絕對的專橫。因此，不以神為本必然助長人的罪性。原因很簡單，因為人的需求既有合理的一面，也有不合理的一面，而墮落後的人性是充滿了貪婪。如果“以人為本”將人抬升到神的地步，必然會助長人的罪性，進而危害自然並侵害他人。所以，沒有上帝的民主最後必然走向專制，有上帝的民主才能確實保障人權與自由。美國學者滕達指出：“民主必須建立在對人尊重的基礎上。在西方，這基礎是聖經中的人觀。人照上帝的形像被造，後來墮落，因耶穌基督的代贖蒙拯救。”

## 一、不以神為本，必然助長人的罪性

詩篇第8篇是大衛王的一首讚美詩，他在此呼召人來讚美造物主。詩中的讚美之詞，是發自大衛的肺腑。他當時也許在曠野，一個萬里無雲的夜晚，星光佈滿穹蒼之際，他拋開生活瑣事，陷入沉思。大衛看到什麼使他心中陷入沉思和讚美呢？“我觀看你指頭所造的天，並你所陳設的月亮星宿，”（詩篇8:3）首先，他看見上帝的榮耀彰顯於天，這是由黑夜天中所呈現的月亮，與滿天星辰帶給他的反思。這美妙的一切，讓他看見有一位全能的造物主，奇妙而有秩序地安排和管理宇宙萬物。

但是，在“以人為本”的現代人眼中，卻沒有上帝的存在和永生的盼望，他們只注重今天，活在當下，活著就是為了滿足自己的需要，所以會不擇手

段、不顧一切。即使那些說有神的人也不怕神，他們心中所想的仍然是眼前、今生的利益和享受，不管死後的事，大不了死後叫子孫多燒些紙錢打發鬼神，他們信奉“有錢能使鬼推磨”。可是，聖經告訴我們，上帝是不喜悅這些驕傲自以為義的人，“驕傲在敗壞以先；狂心在跌倒之前。”（箴言16:18）因為，驕傲使我們忘記上帝，貶低上帝的位置，將自己抬高。聖經記載大衛王因驕傲而數點兵力，以至於上帝發怒擊殺了不少以色列人（撒母耳記下24章）。希西家因驕傲，將國中的財寶和軍力展現給巴比倫的使者看，以至被巴比倫所滅（王下20:13）。這樣看來，“凡心裡驕傲的，為耶和華所憎惡；雖然連手，他必不免受罰。”（箴言16:5）所以，世人的驕傲與愚昧在於以人為本。

## 二、以神為本，才能明白人生的價值

當詩人問道：“人算什麼？”（詩篇8:4）或理解為“人活在世上有何目的？”時，他是體會到自己的不配，卻竟蒙上帝的記念。詩人知道人當初被造時所擁有的尊榮，也體會到人犯罪墮落後的卑微。“顧念”這字的意思就是記念，更是指對某人的關懷，願以愛心的行動去幫助他。當上帝記念一個人時，祂是藉施行祂的救恩來表達。這救恩就是祂的愛子耶穌基督，在十字架上為世人完成的救贖工作。其次，我們也需要思想，人活在世上有何目的？你是否能掌握自己的未來呢？人非常脆弱，隨時都可能遭遇各樣天災人禍。上帝的話告訴我們，墮落犯罪後的人的生活和工作就是“你必汗流滿面才得糊口，直到你歸了土，因為你是從土而出的。你本是塵土，仍要歸於塵土。”（創世記3:19）不論我們擁有多少智慧、多少能力、多少錢財都不能逃離死亡，“因為罪的工價乃是死；惟有神的恩賜，在我們的主基督耶穌裡，乃是永生。”（羅馬書6:23）人生必然要經歷生、老、病、死。蘋果公司的創始人喬布斯可算是個傳奇人物，他一生為公司、為家人和社會帶來了很多創造。他在世人眼中看為很偉大，但是他是個沒信耶穌，罪沒得赦免的罪人。不管他有多少好行為，多少偉大的發明，賺了多少錢，地位有多高，他一切的一切，在上帝的眼中都全部是零。

接下來經文（詩篇8:5）說，人當初被造時的地位只比天使微小一點，是極其榮耀及尊貴的。創世紀1:26神說：「我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人，使他們管理海裡的魚、空中的鳥、地上的牲畜，和全地，並地上所爬的一切昆蟲。」從這段經文，我們看到人類是宇宙中惟一有神的“形像樣式”的受造物。所有的植物，鳥類或魚類，以及動物都沒有神的形像樣式。上帝不但使人類具有超萬物之上的地位，也賜他們管理被造之物的責任和使命。“你派他管理你手所造的，使萬物，就是一切的牛羊、田野的獸、空中的鳥、海裡的魚，凡經行海道的，都服在他的腳下。”（詩篇8:6-8）人被造在上帝的面前是有尊貴的地位，人是上帝的管家，一切其他被造物都要服在人的

腳下。其次，有兩點值得我們注意。第一，上帝賜人使命管理萬物，但我們要知道管理不等於擁有，人只不過是上帝所委派的管家而已，祂的旨意是要人管理天父的世界，這是人類的天命。第二，人要順服在上帝的主權之下，才有管理萬物的權柄，這是必須條件。人的責任是依照上帝的心意行事，因此要作一個好管家，就必須與上帝建立並保持一個既親密又順服的關係。

我們想想現今的社會，人為了能保存自己或使自己獲得更多的利益，把這些利益都建立在不惜損害周圍的環境和其他人的生命基礎上。例如國內出現的霧霾天氣。霧和霾從氣象角度看，區分主要在於水分含量的大小：水分含量在90%以上的叫霧，水分含量低於80%的叫霾。霾有損健康，吸入過量浮游在空氣中的塵埃會損害人的心肺功能，甚至可能導致死亡。

### 三、過一個以神為本的生活，才会有真正的平安和喜樂

過去，我們都以為過一個以人為本的生活，就会有平安和喜樂。其實，外面的平安並不能真正滿足我們空虛的心靈，唯有心裡有從上帝而來的平安才是真平安。大衛的生命是一條屬靈追求的河流，他的詩篇充滿著追求神的呼喊，以及得到了從上帝而來的歡樂和平安。“耶和華我們的主啊，你的名在全地何其美！”（詩篇8:9）感謝上帝！因著祂的慈愛和憐憫，為人類預備了救恩。我們曾經“在亞當裡眾人都死了；”（哥林多前書15:22）因此人類最大的需要就是與神和好。但人有意願和能力主動與神和好嗎？大衛王告訴我們，“愚頑人心裡說：沒有神。他們都是邪惡，行了可憎惡的事；沒有一個人行善。耶和華從天上垂看世人，要看有明白的沒有，有尋求神的沒有。他們都偏離正路，一同變為污穢；並沒有行善的，連一個也沒有。”（詩篇14:1-3）這就是罪人的光景，陷在困境中，由尊榮跌入卑微，從上帝的傑作變成與上帝為敵。但感謝上帝的恩典，祂主動為人類打開了一條出路，預備祂的獨生愛子耶穌基督道成肉身，為你為我的罪，“他被掛在木頭上親身擔當了我們的罪，使我們既然在罪上死，就得以在義上活。因他受的鞭傷，你們便得了醫治。”（彼得前書2:24）

上帝的話再一次告訴我們，凡信基督的人，上帝能使這人從卑微進入尊榮中。因為，上帝選定耶穌基督成為我們的代替者（彼得前書3:18）。耶穌基督是公義的，祂並沒有犯過罪，當祂在十字架上受苦的時候，基督並不是為祂自己的罪而死，而是為償付你和我的罪所應受的刑罰。因此，耶穌基督是我們得救的唯一盼望。其次，我們能讀到這篇詩篇，聽到上帝救贖的恩典，這都是出於上帝的憐憫和慈愛。對一位信靠主耶穌基督而成為新造的人來說，因信稱義是不付任何代價、白白領受的。但對上帝來言，代價卻何其大，因為是祂的獨生愛子耶穌基督代替我們上十字架，為我們流血捨命。聖經清楚地告訴我們，“若不流血，罪就不得赦免了。”“因為血裡有生命，所以能贖罪。”（希伯來書9:22；利未記17:11）這裡“贖罪”的意思就是說主耶穌所流的

血，為了我們的罪，我們自己無法達到的神的標準，滿足了上帝公義的要求。所以，“祂（神）兒子耶穌基督的血，洗淨我們一切的罪。”（約翰一書1:17）

總之，我們通過對上帝的話語的學習，更深的清楚看見“以人為本”，表面上高舉人權，實際上踐踏人權，摒棄了人權的源頭；而“以神為本”，表面上輕視人權，實際上尊重人權，因為人權來自於神權。雖然人的一生活盡心志，尋求福利、追求長壽、盼望新生，然而聖經告訴我們，人的盼望不在乎物質的世界、財富或名利地位，乃在乎賜生命氣息的上帝，因為這世界和世上的私慾都要漸漸過去，唯獨那遵行神旨意的卻要存到永遠。（約翰一書2:17）。所以信靠主耶穌歸向上帝，才是人類唯一的盼望。

# 信心之旅

邵一軍

我最初接觸基督教會是十多年前剛到美國讀書的時候。那時我要到亞利桑那大學讀數學博士，在出發前的兩週還沒找到人接機和住宿，後來我通過朋友聯繫到當地的華人教會，教會幫我安排了弟兄來接我並在另一個弟兄家臨時住宿。我很感激他們，認為他們都是很好的人，但是卻不認同他們的信仰，因為在我看來，聖經就是一本神話書。我當時對基督教的看法是，那是給精神脆弱的人用來心理安慰的，而我覺得自己很堅強，不需要這樣的信仰。這樣的想法讓我關上了接受福音的心門。

現在回想，我並不是一個徹底的無神論者。我曾經很誠心的去廟裡拜佛，有時候也感覺冥冥中似乎有看不見的超自然的力量在掌控一些東西。只是面對基督教的時候，我就變得特別的“無神論”，總是拿出科學理論來反駁聖經。其實我因為學數學的緣故，對於邏輯上的矛盾很敏感，但是我對於當時自己有這樣的矛盾之處卻毫不察覺。

自小我的學習成績都比較好，並且上了不錯的大學，就一直覺得自己很聰明。雖然在美國讀博士的大學並非名校，但是對於找一份博士後的工作並沒有太擔心，甚至想像著能去一個名校做博後。然而“神阻擋驕傲的人”，當我快到畢業要找工作的時候，才發現事情不是我想的那樣。我一月份把所有申請都提交後，等到三月份也沒有任何消息，這時我開始有點擔心了。那時我太太已經信主，她就勸我也信主。我雖然不反對她信，但是卻堅決反對她想讓我信。那時我們分居兩地，每次打電話不談信仰還好，一談就要吵起來。在我找工作的事情上，她也一直勸我禱告，說我禱告了神就必會給我工作，我當然是一直拒絕。後來我對找工作漸漸絕望的時候，心就軟了下來，說好吧，如果我禱告後真的有工作，我就信，而且要受洗；但是如果沒有的話，就再也不要在我的面前提信主的事。於是我開始試著禱告。到了五月份，也就是幾乎不可能再有工作，而且我也決定要延期畢業一年的時候，居然就真有了份博士後的工作。我忽然意識到這世界真的有一位神，而且神聽了我的禱告。於是我就於八月八號受洗，兌現了自己的諾言。

可是不久考驗就臨到了。這份博後的工作只有一年，所以我才剛開始新的工作不久，就只得開始了新一輪的找工作。雖然我這一次比上一次更早提交了申請，情況卻比上一次更糟。又到了五月份，仍然沒有任何消息，我的信心開始動搖了。太太每次跟我打電話都說繼續禱告，神一定會給工作的。我聽了就很反感，問她憑什麼這麼說，又跟她提各種刁難的問題，讓她回答不

上來。在我的反復打擊下，她的信心也漸漸動搖了。這時神的管教臨到了。太太在外地參加一次學術會議的時候遭到羞辱，連帶著使她的導師也丟了臉。這讓她特別自責，覺得無地自容，於是跟我打電話哭著說她不想活了，因為覺得活下去沒意義了。我怕她真的想不開，就想盡一切話來安慰她。可是我說了一個多鐘頭都沒法安慰到她，最後我沒有辦法，就對她說，無論如何你一定要給師母打一個電話。焦急不安的等待了一個鐘頭後，她回了電話，情緒已經平穩了。她說，師母的話讓她大得安慰，因為師母說，你現在的苦，耶穌都受過，並且耶穌現在也和你一起承受。這件事過去以後並沒有就此平靜。後來又接連發生幾次類似的太太打電話過來痛哭不止，又說不想活了的事。在我好不容易勸住她後，開始反思這一連串的事，感覺不是巧合，而是跟我之前不斷打擊她的信心有關。我忽然意識到一旦我們離開神，便要落入魔鬼撒旦的手中，發生我不願意看到的事情。於是我跪下痛哭，向神認罪，求神拯救我的太太，並且發誓以後不論發生什麼樣的事我都不離棄神。在我做了這樣的認罪禱告後，就再也沒有繼續發生那樣的事。我知道神又聽了我的禱告。

後來我就真的沒工作了，於是搬家跟太太住在一起。我在這期間開始有規律的參加團契查經和上初信造就班，同時我在生活中發生的很多小事上也不斷看到神的同在，信心也逐漸增長。然而在自己的大事，也就是工作的事情上卻依然困惑。正好教會的牧師教導如何明白神的旨意，於是就按照牧師教的方法來明白神在我的工作上有什麼樣的帶領。一年後因為太太到猶他大學讀博而搬到鹽湖城。我禱告求神顯明祂對我的帶領，並且真的看到了神的帶領。因著兩個陌生人(非基督徒)先後跟我的談話，我似乎感覺到神要我轉換到一個新的方向，是我以前從未聽說過的方向。當我完成為準備轉方向而旁聽的課程後，我“偶然”遇到了我現在的老闆，她跟我交談後的第二天就讓我到她組裡去試試，而她做的項目正是神要我轉的新方向。後來我正式加入她的組開始新的工作，而我從旁聽的課程裡學到的剛剛好可以用到我的工作中，不多也不少。這讓我進一步確認這新的工作是出於神的，並感嘆神的帶領和安排真是奇妙。

這段經歷給我很多的感觸。首先是我真實的經歷到神，那種感覺就像約伯所說的“從前我風聞有你，如今親眼見你”。我覺得這樣的經歷對我非常重要。在這之前，我雖然是信神，聽過很多別人的神奇見證，可是我總感覺神似乎離我很遙遠，對神的認識似乎還是停留在知識上，頭腦裡。而現在我知道神是那麼的真實，祂不只在我的頭腦中，祂已經進到我的心裡了。

其次，我深信神顯明的旨意人是可以明白的，不僅可以明白，祂還希望人去尋求明白。“不要做糊塗人，要明白主的旨意如何。”(以弗所書5:17)其實我後來明白，神有許多的旨意已經在聖經中清楚明白的告訴我們了，例如“要常常喜樂，不住的禱告，凡事謝恩”(帖撒羅尼迦前書5:16-18)，“你們要完全，

像天父一樣完全”（馬太福音5:48），等等。在我這段經歷中，我並非直接通過聖經來明白神的帶領，而是通過觀察環境以及周圍的人說的話來經歷神的帶領。我認為這樣尋求神的心意也是可以的，像基甸一樣，但是必須很小心，因為人很容易為了自己的私慾來解讀一個事件，進而認定某件事是神的旨意，所以必須把持原則，千萬不能與聖經所啟示的真理相違背。

最後，我知道我能找到現在的工作完全是神的帶領。當我剛畢業要找工作的時候，神憐憫我，給了我第一份數學的工作，因為祂知道我信心小，但其實我已經在數學專業上感覺力不從心，並且因為用腦過度而使健康受損了。當我第二次找工作的時候，神卻沒有在數學的領域再次開門，因為祂要帶領我轉到另一個方向。我這幾年的工作雖然有一個很大的方向轉換，然而我做起來卻比研究數學更輕鬆，而我因為壓力減輕也減緩了健康惡化的趨勢。當時我不理解，以為神待我不好，但是當我降服在神面前，尋求祂的心意時，祂又再次憐憫了我。為此我不得不感嘆，神真是太恩待我了！祂的安排和帶領實在太奇妙了！現在我知道，我的未來可以完全交託在神的手中，我不需要為明天憂慮。未來的道路雖然不會一帆風順，但只要我緊緊地跟隨主，我一生一世必有恩惠慈愛伴隨著我。

# 神為愛他的人所預備的是最美好的

葉君亮

我從事銷售先進且複雜的高科技軟件解決方案的工作已經二十多年了，客戶在軟件上有任何問題，我就為客戶提供解決問題的方法。去年三月，我在工作上被捲入一個非常混亂的情況，我被迫介入一件違反職業道德的事。因為知道這是神所不喜悅的，我很掙扎。我請弟兄姐妹為我所面臨的困難禱告。最終我因為不願意同流合污而失去了工作。開始時我一點也不緊張，或許因為我對自己蠻自信的，我認為我有很多人脈，而且我既有技術又有經驗，應該會有許多公司搶著要我。那時我信心十足，相信可以輕而易舉地再找到一份工作，畢竟自從大學畢業後我就從未失業過。但我卻大錯特錯了！

我發出的簡歷每二十多份大概只有一份有回音。很多次負責面試的主管或是仲介公司的聯繫人都說我很有希望被錄用，但都落空。這情形持續一段時間後，我開始懷疑自己的能力，也自問是不是得罪了神，神才這樣對待我。我心中很失望難過，因為那一段時間我沒有任何收入。我多麼希望能很快地找到新工作，但卻是事與願違。在這段最困難的時期，我的妻子 Elaine，我最好的朋友，無條件的愛我，支持我，鼓勵我。教會的弟兄姐妹也安慰我，為我禱告。雖然我處在這樣困難的情況中，但是我仍然覺得和弟兄姐妹的團契是一件美好的事。

終於，我有了一個機會，這是一個完全出乎我意料之外的機會。面試很難，我想肯定沒希望了，但我竟然得到了這份工作！有趣的是，年初時我登記了要參加去 Cherokee 的短宣隊，在拿到工作後，我告訴牧師因為新工作的關係，我可能無法參加短宣隊了。沒想到收到聘書時，發現我上任新工作的日期正好是短宣回來後的那一天。我為此奇妙的安排讚美神。

在整個找工作的過程中，我學了許多寶貴的功課。第一，絕對不要懷疑上帝！還有我們需要教會，不要獨自面對困難，上帝給了我們教會，使我們可以彼此相愛，彼此關懷，彼此代禱。這正是我團契裡弟兄姐妹真實的反映。我愛這些弟兄姐妹。第二，我們的經歷讓我們能更切實際的幫助他人。我原來認為自己蠻懂得安慰失業的人，我錯了。在我自己親身經歷失業及找工作的困難後，我才真正明白失業人的心情，知道如何去幫助他。我發現人在困境中很難徹底表達他心中所承受的一切，但唯有當我們真正了解別人的處境時，我們才能設身處地的去幫助他。

最後，我要說的是，沒有一件事是偶發的，上帝把我們放在一些景況中，是要看我們如何回應。我曾想過，如果當初我沒有堅持自己的原則，我可能不會失去工作，我可以繼續賺錢養家，也不會有這麼多麻煩發生，但這不是我想要

的。其實多年來我一直禱告想要換工作，這是團契裡許多弟兄姐妹都知道的。大家都知道我不喜歡出差，常常不在家，我想多花時間和家人相處。但我一直懶惰，沒有實際行動找新工作。有時候我在想，神大概是見我沒行動，就親自為我換了工作。這個經歷讓我更加確信，一切都在神的手中，都有神美好的安排，神的計劃是最好的計劃。正如哥林多前書2:9所說，“神為愛他的人所預備的是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。”感謝讚美主！

# 不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是 倚靠我的靈方能成事

陳雯

記得三年前剛到北維州華人基督教會春田分會時，譚牧師問我能不能教青少年主日學。當時我心裏想我的英文那麼差，發音又不準確，連聖經裡人名和地名的英文都不確定怎麼念，這對我來說是一大挑戰，我能勝任嗎？可這不正是我多年的心願嗎？我想起經文如此說：「我又轉念：見日光之下，快跑的未必能贏；力戰的未必得勝；智慧的未必得糧食；明哲的未必得資財；靈巧的未必得喜悅。所臨到眾人的是在乎當時的機會」（傳道書9:11）。這不正是操練的時刻到了嗎？

經過禱告，求神的幫助，神以祂回答摩西的話鼓勵了我：「摩西對耶和華說：主啊，我素日不是能言的人，就是從你對僕人說話以後，也是這樣。我本是拙口笨舌的。耶和華對他說：誰造人的口呢？誰使人口啞、耳聾、目明、眼瞎呢？豈不是我一耶和華嗎？現在去吧，我必賜你口才，指教你所當說的話」（出埃及記4:10-12）。這段經文告訴我，阿雯，放下一切擔憂吧！

第一堂課，那些青少年確實給了我很大的挑戰。在唸聖經時，他們糾正我的發音；講解聖經時，他們說聽不懂我的英文。於是我就一個一個地問，我剛才說了什麼？請聽懂了的人重複一遍給沒聽懂的人，直到每個人都懂了。從此，他們開始專心聽課了。下課時，他們問我，下個星期還是你教嗎？我答，“是，這個月都是我給你們上課。”回家後我一直在思考，我的英文不夠好，困難重重，我能教下去嗎？下個主日一早就有家長告訴我，小孩子們很喜歡我，說我教課很活潑。我的心這才安定下來。

開始的時候，他們沒有紀律觀念，每次都遲到，然後又進進出出，上廁所、喝水等等。坐下後又拿出手機玩遊戲。他們不帶聖經，說手機上有，但我去看他們的手機，根本不是經文，而是其他的東西。看他們太隨便了，我開始教導他們正確的作人品格和待人處事的原則。接下來的幾個月，家長們對我說：“爺爺奶奶都感受到小孩子們現在有很大的改變，他們會向爺爺和奶奶問安、又聽話了。”我得到了很大的安慰。

在教羅馬書的時候，我發現教室裏十多個學生，只有一個女孩子說她在爸爸受洗時跟著決志信主了。雖然他們每個主日都來教會，但他們的狀況是，「常常學習，終久不能明白真道」（提摩太後書3:7）。因為他們還沒有明白救恩，和認識耶穌基督並且與祂建立關係的重要性。因此我用了三個月的時間

教導他們加爾文的“救恩五要義”，讓他們對救恩有了初步的認識。當然，只有聖靈能打開人的心門，如經上所說：「只等真理的聖靈來了，他要引導你們明白（原文作進入）一切的真理」（約翰福音16:13a）。後來，有一兩個學生問我如何才能受洗？感謝神！

有一次在教主日學的時候，我問學生怎麼樣可以跟他們群體連絡？他們都說：“用手機。”但我說：“我不太會用手機。”有個同學就自告奮勇說她可以幫我輸入他們的手機號碼。她隨即將每個人的手機號碼輸入了我的手機，建立了一個連絡群，從此我們之間有了一個很方便的溝通方式。主日早上我問他們昨晚都收到我的短信了嗎？沒收到的孩子要求我即刻再發一次，因為他/她也要加入我們的連絡群，希望收到我的短信。孩子們的積極性明顯地有所提高，這個變化給我很大的鼓舞！

這幾年藉著教主日學與孩子們的關係越來越親近，我像媽媽一樣的觀察他們，看得出孩子們心裏的困惑。比如我看到一個同學很自卑，甚至自暴自棄，沈迷在玩手機遊戲中，他媽媽很難過地告訴我這個問題。我就私下跟他溝通，勸他不要因為身材不如意就自卑。我問他除了玩手機遊戲之外，還有什麼嗜好，他說喜歡畫畫，接著幾個星期都把他的畫帶來給我看。看他真有畫畫的天份，我就勸他不要把時間浪費在玩手機遊戲上，並且鼓勵他把時間用在有意義的事上。坐著不動會胖，要多運動，多吃健康食物。我又建議他把畫好的畫放在YouTube上，設立自己的專欄，說不定將來會成為一個成功的畫家。我還跟他講了一個真實的故事，就是一個沒手沒腳的男子，他不自卑，到處為基督作美好的見證，後來一個美麗的女子因為看到他積極向上，不自暴自棄，和有信心的好見證而嫁給他，建立幸福美滿的家庭。我驚喜地看到從那以後，這個學生有了很大的改變，他不再迷戀手機遊戲，開始學習善用時間了。感謝神！

我們的主日學班裡有兩個女孩子，原是好朋友在教會形影不離。可是最近一兩星期她們不講話，吃中飯也不坐在一起了。其中一個女孩還流著淚回家。我觀察到這個變化後，就去問另外一個女孩是不是發生了什麼衝突。她說：“沒有啊！是她先不理我的。”於是我勸她端著自己的飯過去，坐在那個女孩子旁邊，一起吃午飯。就這樣，她們和好如初了。下一個主日學的時候，我問所有的學生：“什麼是最好的朋友的定義？你當如何作才合乎聖經的原則？”大家都回答：“他不理我，我也不理他。”我就跟他們分享了一個真實的故事。我女兒在大學時有一個最要好的朋友，前一天晚上她們還在電話裡聊天，道晚安。第二天，我女兒收到她家人寄來的email，說她自殺了。我女兒為這事哭了七天，很自責，因為她們是最好的朋友，她卻沒有察覺到朋友內心的憂慮、壓力。所以我告訴他們，“你們要多多關心你周圍的好朋友，不要只顧自己的感受。”感謝神，賜給我機會教導年輕人如何在處事為人方面有基督的樣式。

我的主日學班裡有一個男孩最近精神很不好，情緒低落，頭髮也剪得怪裡怪氣的。言談舉止間，我似乎感覺到他在失戀的痛苦中。於是，我就在主日學時跟他們分享，今天的年輕人應該如何按照聖經的原則結交男女朋友。聖經告訴我們：「你們和不信的原不相配，不要同負一轡」（哥林多後書6:14a）。並教導他們若失戀了，應該如何正確的處理情緒。接著，我跟他們分享從前我女兒和交往了四、五年的男朋友分手的事情。學生們立刻問我：“你女兒難過不難過呢？”我說，起初她強裝著不難過，但我看出她不快樂，每天鬱鬱寡歡。後來有一天，我問她怎麼回事，她說：“這是神的預定，他本來就不是神為我預備的最好的伴侶，所以我們分開了。若是神所預備的就不會分開。我女兒說了之後就不傷心了。你們覺得有道理嗎？”大家會意地笑了。第二個星期那男孩臉上有笑容了。感謝神！

還有一個班上年齡最大的男孩，臉上長了很多青春痘。我常常看到他們去對街的麥當勞買炸薯條和炸雞，邊吃邊聊天。聽他說很厭煩臉上的青春痘，我就主動建議他，保持三個月內不要再吃油炸的食物，也不要喝可樂，最好只喝水，這樣做一定會對皮膚有幫助的。另外，我告訴他，家裡如果有綠豆，抓一把洗淨後，倒入開水，待溫度適當後飲用。每天喝一杯，臉上的青春痘一定會有好轉的。我說：“回家問問媽媽，如果你家沒有綠豆，告訴我，我可以帶來給你。”一、兩個星期過後，我問他：“喝了綠豆水沒有？”他說，“我媽媽每天工作很晚才回家，還沒問她”，“那我帶來給你好嗎？”“隨便！”第二個主日早上我拿了一小包綠豆給他，他非常驚訝。原來，他以為我在和他開玩笑。這事以後，他是班上最聽話的學生，他感受到我真心的關心他，我們之間開始建立了相互信任的關係。看到他進步，我很得寬慰。他現在服務海軍，若星期日休假他一定來教會。感謝神！

一位姊妹曾對我說過，三年多前譚師母來了之後照著神給她的恩賜，盡心盡力地教導兒童主日學，現在兒童們不再像以前那樣在走廊上大喊大叫，使大人們無法安心地作禮拜。感謝神，為我們預備了忠心又有見識的僕人們，把兒童、青少年帶動起來，認識神，在神的家中成長。

感謝神伴我走過了三個兒女青少年最困難的階段，讓我從淚水中學習到青少年成長過程中的甘與苦，以至於今天能讓這些經歷成為我對別人的幫助和祝福。

三年多教學經驗裡還有很多美好的記憶會時常浮現在我腦海，我無法逐一寫出來。我天天為教會的青少年禱告，求神打開他們的心門，接受主耶穌基督為他們的救主，得到真正的救恩，成為神的兒女，在聖約中蒙福，誠心誠意地敬畏並服事神。願這些孩子們將來都能成為神國的子民，使神的國度延續、擴展，直到主再來。阿們！

# 信靠主

邵惠娟

2017是我人生中非常艱難的一年，但也是我嚐到主恩，學習信靠神的一年。

我計算機博士畢業後，2017年初我的目標是去加州灣區找工作，原因之一是老公有豐富的軟件開發經驗但是英語很一般，灣區對他的事業發展會比較有利。開始時我很驕傲，覺得自己可以在三個月內找到工作。我在做了大概三分之一的軟件工程師的題庫後，一月份開始投簡歷，投出了幾百份簡歷，基本上石沉大海。後來在朋友和校友的推薦下，我有幾個電話面試的機會，但是有時同一個實驗室的同事拿到了offer，覺得工作不夠好而沒去，輪到我的時候，我竟然連電話面試都沒通過。

這時教會一位姐妹介紹我到喬治華盛頓大學實驗室。我面試的表現很一般，但是上帝開門給了我這份工作。我誠實的告訴老闆，我可能不會做久（因為還想著去灣區），老闆人很好也答應了。我五月份去灣區面試了一家公司，自以為十拿九穩，卻沒拿到offer，我感到有些受打擊。接著我覺得老闆給的東西似乎本科生就能做，要我做實在是大材小用，以至態度上有問題。老闆不高興，要辭我。實驗室的一位弟兄自告奮勇告訴老闆，他可以跟我談談我的問題。他直截了當的告訴我，我太驕傲了，我這才意識到自己在工作上不夠盡心。幸好老闆願意讓我留下來。

這時老公也在附近找到工作，我想想在D.C.安頓下來也挺好的。但是老公不高興了，我們之間因為我暫時不找工作了而有些爭吵。六月份，老公想買一輛mini van，我們就去看車。那天的銷售人員對我們愛理不理，我不高興，走了，但老公希望我回去跟銷售人員商談，我不願意。不料這事成了導火線，老公說了許多他對我不滿的地方，其中之一就是我不找工作了。那天我心裡很委屈，去了一個週三的区域禱告會。當天幾位姐妹和弟兄都為我禱告，回去時，我心裡大得安慰。

有一天牧師和一位長老到我們家探訪，他們勸慰我老公，說剛到美國都是有些難，只要堅持英語水平就會提高，不用太著急。同時，他們也勉勵我做好妻子的職份，在家裡為主做好見證。感謝主，後來老公竟然願意跟我一起參加教會的退休會，我們的關係也暫時得到緩和。這時，我又開始準備繼續找工作，上班幹活，下班做題庫的題目到很晚。

夏天的時候，我預備參加一個在加拿大舉辦的數據挖掘最好的會議。老公

事前提醒我是否要辦加拿大簽證，我想當然的說不用。沒想到當天到了機場，因為沒有簽證不能登機。我愣住了！這次我任務重大，不僅自己有一個presentation，要幫實驗室同事做一個presentation，還要解說一個poster。我不僅耽誤了自己的事，也耽誤了別人的事。我讀博士的老闆很生氣，說我不早做準備。其實我早就準備了，只是想當然的以為有美國簽證和I-20就可以去加拿大。回想這個過程中，只有老公提醒過我簽證的事，但是我內心覺得他來美國時間比我晚，懂得不多，很少把他的話放在心上。這種傲慢的態度深深地傷害了我們之間的關係，也對自己的工作產生了負面的影響。其實他說過我很多次我十分驕傲，我都沒有聽進去，但是弟兄姐妹說我，我卻聽得進去。我向主懺悔，看到自己是個不順服老公的妻子。雖然他不信主，但是神給了他權柄做我的頭。這時我想起一位長老曾提醒過我，只要老公沒有要求我做犯罪的事，我都應該聽他的。這事讓我痛下決心要改變自己。

這次頂級會議儘管我沒去成，但是為了讓會議負責人能夠放我的presentation，我做了一個視頻。我把面試要用的個人經歷，數據挖掘的算法，面試的經驗，編程語言Java和Python的考點都整理成了PPT, 自己把每一頁要表達的意思都用英文寫下來，結果效果很好。

慢慢地，基本上我電話面試都可以過關，但是去公司現場面試還是有問題。一年中我去現場面試了大概八個公司，短的二或三個小時，最長的是八小時。每次我都向神禱告，但是神並沒有開門。

十月底，由於一些原因老公沒工作了。我真有點急，因為我的收入根本無法養家糊口。這時候我才真正體會到什麼是信靠主。當自己不行了，不得不完全信靠主。那些日子我每天起來禱告，到實驗室禱告，有空就禱告，求上帝賜給我們日用的飲食。

教會有個姐妹的公司要招大概四百人。我和老公都投了簡歷，我們集中精力準備，想著只要一個人進去，經濟壓力就解除了，而且全家也有保險了。不料十一月，房東問我能否在年底或一月份搬家。聽到這個消息，我跟老公四目相對，很心酸。我出去向神禱告了很久，真的是快沒飯吃，沒地方住了。上帝啊，你掌管一切，求你賜給我們日用的飲食和適當的住處吧。這公司沒有招我們，我們希望破裂。老公很著急，晚上時常睡不著，我呢，只好全心信靠主了。牧師來探訪時，我問牧師，“上帝有沒有放棄過祂的任何一個兒女？”牧師很堅定地說這麼多年來，他沒有見過上帝放棄祂的兒女，一個都沒有。我堅信上帝絕對不會不顧我和我們一家。

我仍然如以前一般去實驗室上班，未來都在上帝手中了。以前我總是給教會的姐妹發信息希望大家給我禱告。我自己想了想，我讓她們給我禱告快一年了，還沒有結果，那麼上帝必有祂的安排。我自己每天聽著敬拜的歌曲，學習交託的功課。我切實地體會到，自己真是靠不住，不順服主，不順服上

司，不順服老公，工作也找不到，我還是靠著全能的上帝吧。

十二月的一個早上，一個我十月份面試過的公司聯繫我，問我是否還在job market上面。我回復後他們表示希望我加入他們公司。聽到這意外的好消息，我只想感謝上帝！這個工作解決了我們家三方面的問題：吃飯，住房，保險。真是感謝神及時的預備！

從我開始找工作到我拿到這份工作，大概有快一年的時間。無數次不想找，但每次心灰意冷的時候，神的話語就不斷鼓勵我。箴言3: 5-6，“你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上都要認定他，他必指引你的路。“在我煩躁不安的時候，神的話語讓我進入安息。詩篇46:10，”你們要安靜，要知道我是神。“其他的兄弟姐妹也用溫柔又堅定的話語提醒我悔改，轉向神。當我真正悔改的時候，上帝也願意垂聽我的禱告。歷代志下7:14，”而這些被稱為我名下的子民若謙卑下來，祈禱、尋求我的面，離開惡道，我必從天上垂聽，赦免他們的罪，醫治他們的土地。“回想起2017年初，我的新年新願望就是搬到加州。上帝是信實的，但祂不喜悅那些不順服祂的人。在我不斷的悔改與信靠祂的過程中，上帝終於應許了我的祈求。馬太福音6:3，”你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。“

今年新年的時候。老公要面試，我心裡想著要幫他準備PPT，但是行動上十分懶散。後來老公說我，我不服也很傷心。但是心平氣靜的想想，我確實常把孩子放在他前面，又把和其他人聊天放在他前面，若是他要做的事是我不想做的，我又把自己的好惡放在他前面，不考慮他的需要。透過查考聖經和自我反省，我看到這也是我們夫妻關係緊張的原因，我實在需要好好學習順服的功課。

每當我回想過去這一年走過的艱辛與困難，尤其在我們的婚姻生活中，我真希望在我們十年前夫妻關係不好的時候就能認識神。那時有人介紹我去教會，但我沒興趣。沒想到花了十年的時間，我終於認識了神，受洗，跟隨祂，走神的道路。我現在才明白，祂就是道理，真理，和生命。如果我早點緊緊地跟隨祂，我們的婚姻關係早就改善了。求神憐憫老公，揀選他成為神的兒女。感謝讚美主！

# 讚歎

胡翠娥

## 安靜的大能

看日出日落，星月相伴；看雲卷雲舒，雷鳴電閃，  
看春暖花開，雪花舞揚，看大自然脫下穿上美麗的衣裳。

不曾聽見你聲音的宏亮，不曾見過你聖潔的榮光，  
宇宙萬物都在你安靜的大能中規律地轉換。

哦，安靜的大能，神奇的大能，  
安靜中你用大能托住萬有萬象。

看歷史的進程，風雲變幻著列國的紛爭、興旺與衰亡，  
看時間的風浪，衝擊著生命的河岸，  
看大浪淘去，一代又一代君王。

萬千條詳盡的法規也不能讓人心歸正，  
你卻用一個愛字讓人的生命轉換。

哦，安靜的大能，神奇的大能，  
凡有氣息的都發出驚嘆，凡有生命的都同聲歌唱。

## 生命的意義

生存的目的，生命的意義，  
一代過去一代又問起，  
究竟它在哪裡？

人說是為了立下豐功偉績，豐功偉績又有多大意義？

你硬下心腸，不顧性命，拼得鮮血淋漓，  
風浪後浪推前浪，一刻不停息。

無論你的豐碑多麼堅立，大浪都淘去。

人說是為了名和利，名和利有多少吸引你？

你不停地追呀，不停地趕，爭來了名和利，  
人生數十載，眨眼就過去。

不管多少的名和利，臨走你也帶不了一滴。

人說是為了愛和情，愛情有多甜蜜？

多少的花前月下，甜言蜜語，海誓山盟不分離，

轉身就背棄，無論你如何肝腸寸斷，  
他的心裡再也沒了你。

人說是為了兒和女，兒女有多稀奇？

你把他（她）捧在手裡，含在嘴裡，藏在小窩裡，  
含辛茹苦育成人，長大他要離開你，

不管你如何魂牽夢繞，不多時候他會想起你。

生命的意義，生存的目的，

一代過去一代又問起，

究竟它在哪裡？

讓我來告訴你，讓我來告訴你，

生命的意義，生存的目的，

永恆的愛，永遠的約，

都在耶穌基督裡。

# 天父必看顧你

李曉輝

任遭何事不要驚怕，天父必看顧你；必將你藏祂恩翅下，天父必看顧你。有時勞苦心中失望，天父必看顧你；危險臨到無處躲藏，天父必看顧你。凡你所需祂必供應，天父必看顧你；凡你所求哺必須聽，天父必看顧你。無論經過何等試煉，天父必看顧你；軟弱疲倦靠胸胸前，天父必看顧你。

今年一月份一家人去Harrisonburg，VA滑雪後回家途中的一段經歷，使我們一家人深深體會天父的看顧。當時大約晚上十點左右，在81高速公路上，車子突然熄火，進入自動滑行狀態，油門和剎車都已失效。我緊急將車開到路邊，但車依舊停不下來，眼見就要撞上前面的電線桿，一家人緊張的大氣不敢出，太太甚至做好了跳車的準備。奇妙的是，就在離電線桿幾米遠的地方，自動滑行的車子居然停了下來。大家鬆了口氣。

抬頭看幾百米的遠處有些燈光，我們就朝那燈光走去。走近一看，原來是高速公路的休息站，設備簡陋，只有一男一女兩間衛生間。一家人下得車來，發現四周一片黑暗且寒冷。我打電話叫拖車，但無法準確地告訴拖車司機我們的所在地址，只好用Google Map把我們所在的位置發過去。接著又經過一個多小時的焦急等待，司機終於來電話了，我們敢緊走出來，卻怎麼也看不到拖車公司的司機。原來司機根據Google Map的信息，錯誤的到了別的休息站。由於沒有具體地址，司機無法確定我們的位置，我很著急，問了幾個路過此處休息的人，他們也說不清我們所在之處的具體地址。

這時已經過了午夜，一時我們真不知怎麼辦好。就在這一籌莫展的時候，突然兩間衛生間中間，清潔工的小房間的門開了，走出一位清潔工，讓我們非常驚訝，這麼晚了，還有清潔工在此工作。他了解我們的情況後，立即提供了正確的休息站地址，拖車司機根據這地址很快的找到了我們，我們終於平安地回到家中了。

這次事件讓我們全家親身經歷了神的看顧和保守。正如這首詩歌所說的，任遭何事不要驚怕，天父必看顧你，危險臨到無處躲藏，天父必看顧你。其實這樣的經歷不是我們家獨有的，當我們在團契分享時，許多其他的家庭也分享了他們經歷神看顧保守的見證。是的，神對祂所有的兒女都必看顧。感謝主，讚美主！

# Come near me, my beloved child

By the King's daughter

My son, do not make light of the Lord's discipline, and do not lose heart when he rebukes you, because the Lord disciplines the one he loves, and he chastens everyone he accepts as his son.

**Endure hardship as discipline; God is treating you as his children. For what children are not disciplined by their father? If you are not disciplined—and everyone undergoes discipline—then you are not legitimate, not true sons and daughters at all.**

Moreover, we have all had human fathers who disciplined us and we respected them for it. How much more should we submit to the Father of spirits and live! They disciplined us for a little while as they thought best; but God disciplines us for our good, in order that we may share in his holiness.

No discipline seems pleasant at the time, but painful. Later on, however, it produces a harvest of righteousness and peace for those who have been trained by it. (Hebrews 12:5b-11)

Repentance unto life is a saving grace, whereby a sinner, out of a true sense of his sin, and apprehension of the mercy of God in Christ, doth with grief and hatred of his sin, turn from it unto God, with full purpose of, and endeavor after, new obedience. (Westminster Shorter Catechism Question 87)

## Calling and Running Away

I heard you call, "Come to me, my child." but I didn't want to. My life was going well - I was healthy, I was surrounded by loving families, I read my Bible and prayed. I was "on track". I didn't want to come to you. But of course, deep down in my heart I knew why you were calling me. I have gone astray and I haven't come to you to confess my sins for a long time. I lived like an orphan, without a Father. My thoughts, which only you knew, were not glorifying to you. You wanted to talk to me but I kept avoiding you.

Every day a small voice inside of me whispered, "Go to Daddy. Talk to him, talk to him about your heart, about things you have pushed aside and didn't want to

deal with. Go!” But day after day, week after week, I ignored that voice. Things were going fine and I was secretly glad you left me alone.

But you could wait no longer. You could not “let me” any longer. One day, I woke up and things changed. I suddenly lost interest in life; I felt miserable but I couldn't get myself out of it. Is it you, Dad? Finally, you had to grab me because I wouldn't come to you on my own. Even after you got me, I still didn't want to talk to you about my heart. It's so filthy, it's too ugly; I don't want to look at it or talk about it. But you had to deal with me and you wanted me to deal with my heart. I couldn't run away from you anymore.

## **Tough Love**

Father, it hurts! Please loosen your grip and let me go! I don't want to go through another trial. It's too hard and I can't handle it!

Father, please be gentle. Don't give me anything I can't take and in the midst of it, show me evidence that it's from you and you are with me.

Father, now that you've got my attention and I can't run away from you, I actually want to thank you for doing this because it means I am your child and you love me. Tough love is necessary sometimes, I admit. As a mother myself I would not let my child go astray without doing anything. And I also want my child to be pruned and refined so he can become a more useful vessel. Lord, give me strength to go through this purifying process. I am scared. Hold me in your arms. Hide me under your wings. Send angels so I can cry on their shoulders. Send loving sisters to pray for me and with me, and to remind me the purpose of this trial is to make me more like Christ.

O Lord, thank you for drawing me to you because you want me to be holy like you and not live with a callous heart that grieves the Holy Spirit. Father, you know me, you know my thoughts from afar; before a word is on my tongue you know it already. God, you know I want to be like Jesus but it was just easier to live my life the way it was and not have to deal with my sins. It's great to become like Jesus but I can't achieve it unless you prune me and remove things that hinder my growth. Lord, thank you! I know the pain and misery is more than worth it. I can't wait to see the result of your shaping work!

## **New Love**

Actually, Father, when I was brought low I noticed my heart was also softened.

Love and compassion just grew inside of me; there is no more envy or disdain and my pride is gone. Thank you, LORD, thank you for putting this new love in my heart. Thank you for teaching me to love like Jesus does.

It's funny but when I obeyed your will and prayed for someone I didn't like, you answered my prayer! O God, I just wanted to cry! It's so wonderful that I can serve my brothers and sisters in this simple way – by carrying their burdens to your throne (and they don't even know it!) O Jesus, thank you for your amazing grace. Spirit, thank you for opening my eyes that I no longer see the differences among us as annoying. I am learning to appreciate and smile at our differences. Aren't we all made fearfully, wonderfully, and uniquely by God? We are meant to be different! Father, thank you for humbling me and giving me this Christ-like attitude toward others – always bless them in my heart, never have any ill intent towards them, and always pray for them. No more impure thoughts, no more jealousy, envy, or disdain. O God, cleanse me, give me a pure heart, teach me to love, love like you do.

## **Amazing love**

Father, forgive me when I doubt your love, when I wrestle with you and refuse to accept the training you want to put me through, and when I seem to forget your past graces. How can I be so forgetful? How can I not remember all the mercies and graces you have shown me in the past?

When I reflect on my life, I know without a doubt that your hand has upheld me since my birth, when I didn't even know you. I remember the time when I was grief-stricken because of a “tragedy” you allowed in my life, but you turned it into a wonderful blessing. In my youth I was corrupt and immoral but you set your eyes on me and resolved to love me anyway. And the times I came so close to danger without even realizing it, and it was you who kept me safe. You are also the best matchmaker and have prepared me a wonderful husband from eternity. You turned the life of my unbelieving child around, something I couldn't have done. You also spared me of heartbreaks, aches, and pains because you know my limits. You know I am weak so you are gentle even when you try me and discipline me. You always surround me with loving families and friends in Christ when I walk through the valleys of my life. Not once was I left alone without someone by my side.

O God, these reflections brought tears to my eyes and sorrow to my heart. How can I still doubt your love for me? What more must you do to affirm your love for me? You took me in as your daughter when I was filthy and lost and you have loved me with your unfailing love. You even gave up your only Son for me, an ungrateful

and undeserving sinner. Now, you have become my Father, my shield, my Rock, my forever-reliable Dad. You live in me, your hands are around me, and you never take your eyes off me. Father, forgive me. I am so ashamed for being such an ungrateful person, with such a small, doubting faith. You knew me and my unfaithful heart but you chose to love me nonetheless. This is amazing love.

## **Peace, Joy, and Contentment**

O God, you made me and you know me, you know my heart and you know my thoughts. LORD, beckon me to your mercy throne whenever I sin against you. Give me a heart that's eager to please you.

Jesus, wean me from the fleeting pleasures I get from the idols in my heart. You died on the cross for me, how can I still have other loves in my heart? I don't want to feed on people's approval and admiration anymore. Who cares about appearance, reputation, or even the gifts you have given me if they only cause me to be proud and forget your grace? Man's praises are meaningless and I don't want to live for them anymore. Father, set me free! Set me free from lies of Satan which have deceived me for so long. I want you to be my only love, joy, and satisfaction. Help me to rest in you, to know you have accepted me and I don't need the acceptance from the world. Help me to live authentically without a mask. Living for other people and trying to maintain my image is foolish. Teach me to live for you alone.

## **Christ is everything**

Lord, I have learned the hard way that a life that's built on anything but you will eventually crumble. Lord, thank you for showing me you alone can give me true peace and joy. Teach me to be content and to know if I have you then I have everything and if I don't have you then I have nothing, I will always be hungry, thirsty, poor, and vulnerable. In fact, I am bankrupt without you. I knew but I didn't want to believe it.

Father, rebuke Satan. Tell him to stay away from me because I belong to you. He deceived me with lies and threats and I succumbed to them. How foolish! Jesus, be my Lord and take control of my life. Give me more grace as I learn to surrender my life to you.

LORD, teach me to give thanks to you in all circumstances, even when you discipline me, even when it hurts so much. By this, I know I am yours and you love me dearly. Dad, thank you for doing this. Let me never forget who you are and how much you love me. And let me never forget who I am - I was nobody and doomed

for hell, but now I am your beloved daughter. I am the King's daughter! Let me never forget this.

Dad, I love you.

Father God, you are a forgiving God, compassionate and gracious, slow to anger, rich in love and faithfulness. Thank you for loving me, a rebellious child and an undeserving sinner.

Jesus, thank you for shedding your precious blood for my sins on the cross, for blotting out my sins from the past, present, and future. Thank you for bearing the weight of our sins. By the punishment you received we may be reconciled to our Father. I am debt-free! How wonderful!

Spirit, thank you for opening my eyes to see how my ugly sins have grieved my Father. Thank you for bringing me to walk in light, to not hide from my Father's face, to live a victorious life by the resurrection power of Jesus!

O God, thank you for choosing me to be your daughter before the creation of the universe. Thank you for keeping me in your covenant and promising to love me with your eternal love and never forsake me. I promise to do my best to be an obedient child, to keep your word. Thank you, Dad.

“Before I was afflicted I went astray, but now I keep your word.”

(Psalm 119:67)

# **My heavenly Father loves me so much more**

By Nhu Tat

As you all may know, I was blessed to have been born into a wonderful Christian family. God has always been part of my life growing up. I still remember being part of children's choir, singing cheerful songs that I still remember to this day, and having to memorize memory verses that were written on cute laminated cards. Growing up in the church has given me a loving and supportive spiritual family that I know will always guide me when my faith falters.

The first memory I have of seeing God work in my life was perhaps 10 years ago. It was around the time when we were moving to America. During this time, we were having some family troubles when my parents decided to split paths and lead different lives. I remember not fully understanding it at the time but as time passed and as we settled into the new country, the absence of a father impacted me more and more. Going to school and seeing other students with both of their parents really upset me, especially on days like Donuts for Dads. Friends would ask me about my parents, and I often didn't know how to answer. I told my mom how upset I was and what she told me is something I still remember today. She said, "Silly, you don't have to worry about not having an earthly father because your Father in heaven loves you so much more." With those words I was reminded that even though my father is no longer in my life, God will always be there for me.

I know that even when I turn away from him, he will continue to forgive me and love me. And I'm so grateful that he gave me such a caring mom, who I know will always be there to encourage me, and friends, with whom I can always share my worries. Since that point, I've seen God work many more times in my life. For example, from simple things like discussions we have at retreats or Modgnik to humbling me through experiences like going on a mission trip by teaching me how to serve. Recently, I've seen God open so many opportunities for me to share his word with others around me, especially at school to my peers. One of them is a close friend of mine who happens to be gay. At this time, Pastor Tim encouraged our youth group to go ask our fellow students about their religious beliefs so I took the opportunity to ask him about his thoughts as he was telling me about his worries. He informed me that he grew up in a Catholic home but his family no longer practices it. I asked about his personal beliefs and he told me that he doesn't know if he

believes in a God but he knows there is a greater authority. He also explained that, after I asked about his thoughts on life after death, he believed in reincarnation and that maybe he'll return to the world as a bird in the next life. It was at this time that I felt compelled to share my own beliefs. I explained to him that I believed in a mighty God who guides me when I'm lost, and that after death we would be reunited with him, who created us. Surprisingly he told me he has never thought about it that way and asked me more about my thoughts. Although we didn't agree, I was happy to know that God has used me to plant a seed. Even though I've never put myself out there before, I know that God calls me to be a witness and that it is important to share the gospel to others. I know with certainty that it was the Holy Spirit who convicted me to talk to my friend that day. I don't know when this seed will sprout but hopefully when it does, it will bring glory and honor to the Lord.

Through sharing my experiences and explaining my beliefs, I feel I've also grown a lot as I reflect on my personal relationship with God. I want to end with a passage from Psalm 144:1-2: "Blessed be the Lord, my rock, who trains my hands for war, and my fingers for battle; he is my steadfast love and my fortress, my stronghold and my deliverer, my shield and he in whom I take refuge, who subdues peoples under me." This passage reminds me that I should not fear because God is my shelter and he will protect me through whatever trials and tribulations I may face. And I know that even though I have spent the past sixteen years of my life building my relationship with God, I still have many more years to go. I don't know what ways he will lead me in the future and I don't know his Grand Plan for me but I know that I can put my trust in him and in his will for me.

Thank you, Lord, for being my Father.

# I am found in Christ

By Leanna Seto

I grew up in a Christian home and am blessed to have loving parents and many siblings. My parents made sure I knew who God was and what he has done for me at an early age. I accepted Jesus into my heart at the age of six, but as I grew older I never really put much thought into it. Jesus was always just the guy over there on the sidelines. However, everything started changing when I was twelve. Over the years, God has taught me so many things and has shaped me in ways that I can now look back on certain circumstances and stand in awe of the work he's been continuously doing in my life. Over the past several years I've struggled with different things and the three dominant ones are my identity, fear, and pride.

I had an extremely hard time trying to search for who I was and how I was to define myself. Was my identity in my accomplishments, in the things that I did, in who people saw me as, in the approval of others? Or, was it found in my grades, in how I looked? I had no idea. This led to many harmful things and thoughts including the constant presence of doubt. I had many unanswered questions regarding whether I was really a Christian or not. The idea of eternity in itself was too vast and too big for me to process and it turned into this huge fear that is always lurking nearby. Fear of the unknown, of what people thought of me, of what I couldn't do, of many, many things. While I had many doubts and fears, I also struggled a lot with pride. My pride also limited me from doing many things. I struggled with even a simple apology. One thing that God is constantly working in my life is my lack of humility and patience.

A wise and godly woman once told me something that truly hit home. She said, "The Devil speaks in first person." It helped me to be more aware of the mixed thoughts that swarmed around in my head. God has truly blessed me and has been with me every step of the way by bringing different people into my life to shape me into the person he has planned for me to be.

I do know, as God has clearly said in his Word, that if I believe in who he is and everything he has done for me and then someday I will be welcomed into heaven to be with my Savior Jesus forever. Despite the fact that I cannot wrap my head around the notion of eternity completely, I do know that I believe in Jesus and in how he willingly came to earth, laid down his life, and resurrected from the dead

for me.

I would like to close with my favorite Bible verse from Isaiah 40:30-31. It says, "Even youths shall faint and be weary, and young men shall fall exhausted;

but they who wait for the Lord shall renew their strength; they shall mount up with wings like eagles; they shall run and not be weary; they shall walk and not faint."

I know that I have a long way to grow and that it won't be easy. I know that I am far from perfect and will continue to face struggles every day. But with the help and guidance from God, I'm excited to see how my life will unfold as it plays a part in a grander plot line God has written. I know now that my identity can't be labeled by the superficial standards that society has provided, and it's not found in the lies that I, and many others, have fed to ourselves. I know that my identity is anchored in Jesus Christ and I have nothing to fear when I trust in him.